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I. RESUMEN EJECUTIVO

La finalidad principal del proyecto  “Promoción del derecho al trabajo y empleo de las personas con discapacidad desde una perspectiva de género en El Salvador”, se orienta a impulsar procesos de incidencia política que contribuyan a la visibilización de las personas con discapacidad, con el propósito de brindar insumos para la reformulación de Políticas Públicas en el país y contribuir al cumplimiento del derecho al trabajo y empleo desde la perspectiva de género en El Salvador. El Estado debe reafirmar su compromiso como resultado de este esfuerzo y es por ello que  la Propuesta Política  incluye recomendaciones concretas a distintos sectores de la sociedad, con el objetivo de mejorar la situación de empleo de personas con discapacidad en el país. (Art. 27 de la Convención sobre los derechos de las personas con discapacidad, ONU 2006) 
Como aporte novedoso de este proceso se implementó la metodología Making It Work (MIW), la cual permite promover la aplicación eficaz de la Convención sobre Derechos de las Personas con Discapacidad  a través de experiencias que pueden ser replicables a nivel local, nacional y regional, que apoya a la sociedad civil, particularmente a las OPCD  y ONGs de desarrollo y discapacidad. A través de la recopilación de Buenas Prácticas se busca recabar vivencias, opiniones y recomendaciones de personas con discapacidad, la empresa privada, especialistas en inserción laboral y de los mismos legisladores y políticos para que promuevan políticas inclusivas con enfoque de género, a partir de las necesidades específicas de las personas con discapacidad, con énfasis en mujeres conforme a la CDPD y las leyes nacionales como la LEOPCD entre otras.

A través del proceso de investigación de la metodología Making It Work (MIW), se seleccionaron tres buenas prácticas que por su particularidad, se convierten en experiencia exitosas que demuestran la posibilidad de emprender acciones concretas desde diferentes ámbitos: Xprés Massage (microemprendimiento), Unilever (empresa multinacional) y el Servicio de Integración Laboral para Personas con Discapacidad (intermediación laboral exclusivo para PCD), para contribuir al cumplimiento Convención. Con esta experiencia se demuestra que a través de propuestas construidas desde la experiencia práctica y con el establecimiento de alianzas estratégicas se pueden obtener resultados positivos en el campo de la inserción laboral. 
Con esta experiencia, se evidencia mayores brechas de género a favor de los hombres en el campo educativo y acceso a empleo normalizado (posee un contrato y prestaciones de ley). Los datos de los servicios de integración laboral reflejan que las mujeres se inscriben menos a bolsas de empleo y participan en menor proporción en procesos de selección para optar a puestos de trabajo. Sumado a ello, se enfrentan a otros obstáculos como la inaccesibilidad e infraestructura inadecuada de los centros de trabajo tanto públicos como privados.

Todo lo anterior ha permitido obtener insumos para formular una Propuesta Política que incluye argumentos sólidos respecto a acciones concretas y efectivas que contribuyan a la reformulación de políticas públicas para el sector de discapacidad en el campo de la inserción laboral desde una perspectiva de género en El Salvador.  
II. INTRODUCCIÓN

La inserción laboral normalizada, entendida ésta como la obtención de un empleo, por el cual se obtiene una remuneración, se firma un contrato y se goza de prestaciones legales como la seguridad social y se acredita el tiempo de servicio para un retiro digno; es una modalidad de empleo cada vez difícil de conseguir para la población en general y para las personas con discapacidad en particular. En El Salvador, entró en vigencia la Ley de Equiparación de Oportunidades para personas con Discapacidad en el año 2000 y al mismo tiempo también su reglamento. El objetivo de  este instrumento es el de normar lo relativo a los derechos de las personas con discapacidad y en ella se establecen en derechos y concientización social; la Rehabilitación integral, lo relativo a la Accesibilidad. Se aborda lo referente a educación, y se aborda el tema de Integración Laboral.         

La aprobación de esta ley se constituyó en un triunfo del sector y se generaron muchas expectativas, las que a consideración de los beneficiarios directos de la misma, no se han cumplido al término de una década de aplicación, aunque se reconocen ciertos avances en los últimos tres años. Durante este periodo, para el abordaje del tema de empleo, surgieron instancias específicas para la implementación de ejes determinados como la Dirección General de Previsión Social y Empleo, en la que se ubica la Sección de Atención a Grupos Vulnerables dependencia del Ministerio de Trabajo y Previsión Social, en el Instituto de Rehabilitación de Inválidos ISRI funciona el programa de Rehabilitación Profesional (seguimientos de casos y colocación) La Asociación de Lisiados de Guerra Héroes de Noviembre, ha creado el área de inserción laboral y productiva. A partir del 2007 surge el proyecto Inserción Laboral para Personas con Discapacidad El Salvador Centroamérica, impulsado por la Red Iberoamericana de Entidades de Personas con discapacidad física, también la Fundación Red  de Sobrevivientes y personas con discapacidad ha impulsado proyectos de inserción productiva . En el año 2008 inicia el programa  AGORA y en el 2009 el proyecto POETA. 

Aunque las alternativas de formación y de acceso a empleo se han incrementado en los últimos años, estos procesos han reflejado las diferentes barreras y obstáculos con las que se enfrentan las personas con discapacidad que demandan un empleo; éstas se manifiestan desde actitudes de cuestionamiento respecto a su capacidad productiva, presencia de estereotipos, hasta las de infraestructura por los inadecuados diseños  arquitectónicos y la falta de de transporte adaptado.
Con la entrada en vigencia de la CDPCD el 3 de mayo de 2008 y su ratificación en El Salvador, se abre una perspectiva distinta para abordar el tema a través de procesos de incidencia, esto con la finalidad de contribuir al cumplimiento del derecho al trabajo y empleo de las personas con discapacidad desde una perspectiva de género en El Salvador (Art. 27 de la Convención. Los Estados partes son los responsables de propiciar condiciones para que las PCD se desarrollen con autonomía, equidad e igualdad en entornos laborales abiertos, inclusivos y accesibles. Además se debe procurar un trato justo y favorable sin diferenciación por sexo o discapacidad.

2.1 Organizaciones coordinadoras 
Red Iberoamericana de Entidades de Personas con Discapacidad Física, La Red 
La Red  nace en junio de 2001, como resultado de la colaboración de varias organizaciones de personas con discapacidad física de Latinoamérica y España, con la finalidad de crear un espacio de trabajo común. Su objetivo esencial es potenciar el fortalecimiento institucional y la defensa de los derechos humanos de las y los miembros que integran las organizaciones que la conforman. 
Actualmente se ejecuta el Proyecto “Promoción de la Inserción Laboral como base de la inclusión social de personas con discapacidad de El Salvador; dentro de este proyecto, se ha dado continuidad al Servicio de Integración Laboral (SIL). A través, de este servicio se ha tenido una aproximación de la situación social, laboral y legislativa, referida al sector con discapacidad en El Salvador.  

Asociación Cooperativa del Grupo Independiente Pro Rehabilitación Integral de R.L, ACOGIPRI DE R.L. 

Fundada en 1981  y desde sus inicios asumió el compromiso de promover acciones para  fortalecer la estructura organizacional, cimentar bases que consoliden sus actividades y, consecuentemente, ofrecer respuestas concretas a grandes necesidades e ideales de personas con discapacidad. Su trabajo asociativo se ha enfocado a la incidencia política, el enfoque de género y la inserción laboral. Es por ello que también como Cooperativa surge el taller de cerámica “Shicalli” en 1982, en el que se elaboran piezas hechas a mano por artesanos y artesanas con discapacidad. Los productos son comercializados a nivel local e internacional, lo que ha permitido posicionarse en los mercados de comercio justo europeos.

2.2  La situación de empleo 

Se decidió trabajar el tema de empleo, dado que en El Salvador el acceso a un trabajo digno y bien remunerado representa un reto para la población en general y de la población con discapacidad en particular. Según el informe de Desarrollo Humano del PNUD 2007-2008, únicamente el 20% de la población tiene un trabajo decente. La búsqueda de trabajo es un proceso complejo para las personas con discapacidad que se han visto excluidas en gran medida de participar activamente en el sector productivo.

De acuerdo con la DIGESTYC (2007), para el año 2007, en el país se reportan 235,302 personas con discapacidad, lo que representa el 4.1% respecto a la población total en la nación. La Mesa Permanente de la Procuraduría para la Defensa de los Derechos Humanos de las Personas con Discapacidad, señaló que probablemente exista sub registro (PDDH, 2008). Asimismo, esta proporción resulta baja con respecto a las estimaciones de la OMS, que indican que aproximadamente el 10% de la población en el mundo tiene algún tipo de discapacidad. 

El Ministerio de Trabajo y Previsión Social (MTPS), a través de la Sección de Atención a Grupos Vulnerables, reporta que hubo 3001 personas inscritas en la bolsa de empleo entre el año 2000 y mayo del 2009, lo que representa el 78% de hombres y el 22% mujeres (La Prensa Gráfica, 2008). Entre grupos vulnerables se encuentran personas con discapacidad y adultas mayores. Del total de inscritos en la bolsa, se insertaron laboralmente 796 personas, de las cuales 556 son hombres y 240 mujeres, es decir el 70% y 30% respectivamente. En un periodo de 9 años se colocó un 26.5% de las personas demandantes de empleo (La Prensa Gráfica, 2008). Por su parte, el Servicio de Integración Laboral para personas con discapacidad (SIL) reporta 182 inserciones laborales (entre octubre del 2007 a marzo del 2010), de las cuales 45 son mujeres y 137 hombres, que corresponde al 25% y 75% respectivamente. 
Las brechas en los datos por género, pueden estar relacionadas directamente por la baja demanda de las mujeres para inscribirse en la bolsa de empleo del SIL y en otras, lo que puede atribuirse a las barreras actitudinales de los posibles empleadores, mínimas oportunidades de formación y desarrollo profesional u ocupacional para realizar una búsqueda activa de empleo (UCA. Laínez y Muñoz, 2009). 

Ante esta problemática, la Red Iberoamericana de Entidades de Personas con Discapacidad Física en coordinación con la Asociación Cooperativa del Grupo Independiente Pro Rehabilitación Integral de Responsabilidad Limitada, ACOGIPRI de R.L., impulsaron un proceso participativo a través del cual se realizó un estudio de buenas prácticas en materia de derecho a empleo de hombres y mujeres con discapacidad en El Salvador, y la revisión de la legislación nacional e internacional relativa a sus derechos laborales.
Las prácticas se seleccionaron a través de la aplicación de criterios como la innovación, impacto, enfoque de género, entre otros, que permitió identificar prácticas afines y que están respaldadas en los principios de la CDPD, y que  su vez puedan producir un impacto positivo en la vida de las personas con discapacidad especialmente en el tema de inserción laboral de EL Salvador. Como producto de documentar estas prácticas se ha elaborado una Propuesta Política que incluye recomendaciones dirigidas a diferentes sectores involucrados en el tema, que permitirán visualizar, planificar y ejecutar acciones con la finalidad de generar cambios en las políticas y leyes nacionales que favorezcan la implementación del Art. 27 de la CDPCD. 
Posteriormente deberá monitorearse la implementación de las recomendaciones del informe MIW y cualquier otro cambio posterior en la política a modificar o crear, tal y como lo es la actual Ley de Equiparación de Oportunidades (Capitulo V). Y la Propuesta de la nueva  Ley de Igualdad de Oportunidades para las personas con discapacidad presentada a la Asamblea Legislativa en julio de 2010 por un movimiento de personas con discapacidad (Concertación de Personas con Discapacidad).

III. RECOPILACIÓN DE LAS BUENAS PRÁCTICAS
Para definir y seleccionar las prácticas a investigar previamente se hizo un sondeo general de las diversas iniciativas en este campo que se están ejecutando en El Salvador y que a través de estas se pudiesen obtener aprendizajes importantes para replicar en otras organizaciones, instituciones o empresas. Se recurrió a la aplicación de la metodología Making It Work (MIW) por que permite recopilar ejemplos de prácticas innovadoras que tienen o puedan tener un impacto positivo en la vida de las personas con discapacidad, y a su vez se obtienen insumos para formular recomendaciones positivas y concretas al gobierno sobre cómo desarrollar políticas inclusivas, a través de la demostración de lo que ha funcionado y luego reproducirlo y/o ampliarlo a la buena política. Como parte de la metodología se diseñaron instrumentos de recogida de información los que fueron elaborados ad hoc de acuerdo a las experiencias a investigar. Las entrevistas fueron grabadas para garantizar la fidelidad de los testimonios e información proporcionada. A partir de lo cual se profundizo en los antecedentes y procesos de las mismas. Para el análisis de la información se recurrió al Estudio de Casos. 
3.1 BUENA PRÁCTICA 1: PROGRAMA DE EMPRESA UNILEVER DE CENTROAMÉRICA
Programa empresarial salvadoreño que fue seleccionado porque ofrece oportunidades de empleo a las personas con discapacidad sin discriminación por sexo, sino más bien desde una perspectiva de la capacidad de la persona. Para ello se ha diseñado un modelo de análisis y selección, adaptado para seleccionar al personal idóneo. Además se ha diseñado un proceso de inducción en el que se han definido pautas de trabajo, evaluación, adaptabilidad, sensibilización, motivación y seguridad laboral dirigida a personas con y sin discapacidad que laboran en la empresa. A través del programa se  refleja el interés empresarial en la apuesta por la inserción laboral de las personas con discapacidad. Nace de la iniciativa de los mismos ejecutivos por crear condiciones para la inclusión de la diversidad, entre ellos las personas con discapacidad. 
Criterios de selección: innovación, inclusiva, transferencia e impacto. Ya que se visualizan a través de ellos la oportunidad de introducir por primera vez un programa específico empresarial que surge de la iniciativa de la propia empresa para contratar a personas con discapacidad, desde una perspectiva social y no por el hecho específico de dar cumplimiento de la ley. Con esta práctica se combina con las políticas de atención a la diversidad, por lo que se brina confianza y seguridad para iniciar procesos de contratación de trabajadores y trabajadoras con discapacidad. La empresa abre espacios de formación y conocimiento sobre el tema de discapacidad para formar a sus empleados y sensibilizar a los equipo en la búsqueda de respectar los derechos y promover valores dentro de la empresa. 

Por otra parte ha involucrado  a todo el personal jerárquico, administrativo y de salud y seguridad ocupacional empresarial  para el logro del programa de inserción laboral lo que ha permitido alcanzar un compromiso gerencial. Asimismo promueve la incorporación de personas con discapacidad en igualad de condiciones con otros empleados y se aplica un trato generalizado a todo el personal. Fomenta actitudes positivas y solidarías basadas en el derecho de las personas con discapacidad y el respeto a la diversidad. Ademas ha realizado algunos ajustes razonables para optimizar el trabajo. 
La empresa sobrepasa la cuota de contratación de las personas con discapacidad establecida legalmente como parte de las políticas regionales y no por obligatoriedad, a través de lo cual se contribuye a mejorar la calidad de vida fomentando la igualdad  y equiparación de oportunidades para las personas con discapacidad.
La contratación de personas con discapacidad y su desempeño efectivo sirven de parámetro para todo el personal, en cuanto se demuestra la capacidad y competencia para desarrollar las tareas asignadas con eficiencia, lo que motiva a los demás a mejorar su desempeño. Promueve las relaciones interpersonales entre las y los empleados con y sin discapacidad.

La empresa ha creado un programa específico en que ha involucrado a un equipo de profesionales para la implementación de un modelo efectivo de análisis, monitoreo y seguimiento del trabajo realizado por personas con discapacidad. Para lo cual ha creado herramientas de apoyo para evaluaciones y ubicación de perfiles profesionales y promueve un proceso de estructuración, solidez y consistencia y no de beneficencia.

Visualiza que con los apoyos que precisan pueden desarrollar capacidades y hacer su contribución a la sociedad. Ademas se promociona la implementación de  planes de acción y de inversión concretos para beneficiar a las personas con discapacidad dentro de la empresa. Se crea una plaza específica para consolidar el proyecto para la contratación de las y los nuevos empleados dentro de la empresa. 
La empresa forma parte de un círculo de empresas que colaboran de manera voluntaria  en los procesos de coordinación que se realizan para sensibilización del mismo tejido empresarial, lo que las convierte en ejemplos ante referentes de recursos humanos de empresas que no han tenido experiencia en contratar a personas con discapacidad, y con ello se brinda confianza y seguridad para iniciar procesos de contratación de trabajadores y trabajadoras con discapacidad
Personas entrevistadas para la recopilación de esta práctica:

· Lic. José Víctor Caceros: Jefe de Recursos Humanos
· Luz Marina Bonilla: Empleada con discapacidad.
 Programa de Empresa UNILEVER de Centroamérica

Desde 1942 nace como una empresa internacional entre socios salvadoreños y extranjeros a partir del año 2002 se transforma en una Multinacional: Unilever de Centroamérica, la que se constituye en  una de las proveedoras líderes  a nivel mundial (en más de 165 países), de productos de consumo de alimentos, cuidado del hogar y cuidado personal En la actualidad UNILEVER DE CENTROAMERICA (El Salvador) tiene como propósito corporativo el compromiso con la responsabilidad social corporativa pues cree que el éxito requiere de los más altos estándares de comportamiento corporativo para con sus empleados, consumidores, las sociedades y el mundo en general.

Organización de Programa de UNILEVER de Centroamérica
A partir del 2007 se inicia un proceso en el que se apuesta por la inserción de las personas con discapacidad por parte de los mismos ejecutivos. Entre el 2005 y 2006, se empiezan a incorporar 2-3 personas a la fábrica; sin embargo, es hasta el 2008-2009  cuando se concretiza la contratación de personas con discapacidad dentro de la empresa. En esa época se iniciaron los contactos con el SIL, Cruz Roja, ISRI, entre otros, para “realizar planes más concretos para la contratación y establecer un proceso como tal”.

Las contrataciones de empleados con discapacidad se remontan al año 1994 y 1995. Sin embargo, a parir del año 2005 se acudió al Instituto Salvadoreño del Seguro Social (ISSS) y se implementa un proceso de reclutamiento, pero no se logrócontar con una amplia base de datos de personas con discapacidad.

Este acercamiento con el ISSS se hizo “para tratar de obtener, perfiles, currículos, hojas de vida, referencias sobre personas con discapacidad y es donde ya se incorporan en la fábrica, 2005-2006, 2-3 personas a la fábrica”.

Gerente  de Recursos Humanos

Es por ello que a partir del 2007 se inicia un proceso en el que se apuesta por la inserción de las personas con discapacidad por parte de los mismos ejecutivos realizando grandes esfuerzos para ello. Pero sin embargo es hasta el 2008-2009 es donde se concretiza la contratación de personas con discapacidad dentro de la empresa hasta la fecha.
La incorporación de personas con discapacidad a la empresa obedece a la iniciativa local citada anteriormente, pero también a políticas regionales de la empresa. En el año 2007, se incorpora en la compañía el tema de diversidad (etnias, razas, nacionalidades, de género y pensamientos). Se da seguimiento a las políticas y se cumple con la legislación sobre discapacidad, sin embargo no en todos los países se cuenta con una normativa específica para el tema, no obstante donde si hay legislación se ha apostado por el tema.  

“Se decide como región optar por personas con discapacidad (9 países), no todos tienen una legislación para personas con discapacidad en cuanto a la inserción laboral… aunque se está encaminado a lograr eso, falta mucho tramo para alcanzarlo…pero se están haciendo esfuerzos para hacerlo”.

Gerente de Recursos Humanos

Aunque se tiene un conocimiento general de las leyes a favor de las personas con discapacidad, se sabe que no ha tenido mayor seguimiento por parte del gobierno. Se visualiza que no es tanto por cumplimiento, sino la visión del trabajador con discapacidad provocó un cambio dentro de la organización. La experiencia de inclusión ha permitido reconocer la competencia y capacidad para la realización de las tareas asignadas y a la vez, su contratación ha servido de modelaje para motivar e incentivar a los demás empleados para que incrementen su productividad, al tener como modelos a personas con discapacidad  que no presentan dificultades para la consecución de metas. Además, su condición no ha sido motivo de solicitar permisos para atender situaciones de salud, y se observa un bajo ausentismo por parte de este personal.    

 “… y que como todo cambio siempre existe alguno que se resiste más que otros…pero se vio una oportunidad para trabajar otros temas importantes como son los riesgos ocupacionales para la compañía, se iban a poder evaluar, identificar y mejorar de una forma diferente” 

“… igual, el ritmo de trabajo, el poner una competencia sana dentro de la fábrica…en donde se visualiza la capacidad de la persona con discapacidad para desarrollar las tareas, y que su condición no es una limitante desarrollar las tareas asignadas…el reto al resto del personal de poder hacer las cosas mejor cuando hay una persona con discapacidad que sí las realiza”. 

Otra visión es su salud pues “un buen porcentaje que entró casi hace un año, y no son personas que nos han dado problema de incapacidades, ausencias en el trabajo ni nada”.

Gerente  de Recursos Humanos

El programa esta dirigido al Departamento de Salud Ocupacional, Departamento de Seguridad Ocupacional y Jefes de cada área laboral de la empresa. 
Como apoyo para los procedimiento la empresa ha utilizado el instrumento de la “Guía de Buenas Prácticas para la Inserción Laboral de Personas con Discapacidad” de la Red Iberoamericana de Entidades de Personas con Discapacidad Física. RED.

 A esta propuesta se han sumado esfuerzos del Servicio de Inserción Laboral (SIL), Cruz Roja, Instituto de Rehabilitación de Inválidos (ISRI), el Equipo de Trabajo de UNILEVER: Vicepresidente mexicano de Recursos Humanos de la Región con Gerencia de Salud y Gerencia de Recursos Humanos. 

Dificultades para la implementación de la Buena Práctica 

La operativización de la inserción laboral no fue tan fácil, por dos factores: el desconocimeinto sobre la temática de discapacidad y por la resistencia al cambio de conceptos y actitudes tanto de jefes como de empleados. Esto conllevó a consultar áreas sobre Seguridad Laboral, a partir de lo cual se elaboró un Plan Matriz por puesto de trabajo para la realización de tareas seguras sin riesgos y  para saber que tipo de discapacidad se podría colocar posteriormente. 
Con este procedimiento, las personas que realizan el proceso de reclutamiento pueden tener una mejor visión de la vacante y pueden dar prioridad a la contratación de personas con discapacidad; en caso de no ser posible el proceso permite obtener  evidencias sobre las causas del porque no se dio la contratación en el puesto.
Otro factor es la falta de perfiles de personas con discapacidad para contratación dentro de la empresa ya que tuvo que contactar a varias entidades públicas y privadas de intermediación laboral para poder accesar al banco de datos de bolsas de empleo. Así como también una infraestructura no accesible para empleados con discapacidad, aunque en esta primera etapa se han realizado de ajustes razonables y como segunda etapa será la modificación de una infraestructura más accesible.
“… y que como todo cambio siempre existe alguno que se resiste más que otros…pero se vio una oportunidad para trabajar otros temas importantes como son los riesgos ocupacionales para la compañía, se iban a poder evaluar, identificar y mejorar de una forma diferente” 

“… igual, el ritmo de trabajo, el poner una competencia sana dentro de la fábrica…en donde se visualiza la capacidad de la persona con discapacidad para desarrollar las tareas, y que su condición no es una limitante desarrollar las tareas asignadas…el reto al resto del personal de poder hacer las cosas mejor cuando hay una persona con discapacidad que sí las realiza”. 

Otra visión es su salud pues “un buen porcentaje que entró casi hace un año, y no son personas que nos han dado problema de incapacidades, ausencias en el trabajo ni nada”.

Gerente  de Recursos Humanos
Esto obligó a buscar otro tipo de estrategias para identificar personas con discapacidad aptas para trabajar en la empresa. Con la elaboración del Plan Matriz por Puesto de Trabajo, se procura que las tareas se realicen de forma segura sin riesgos; para ello se diseño un instrumento sistematico efectivo para los procesos de analisis, reclutamiento y seleccion de personal, que permite tener una mejor visión de los puestos ofertados en relación al perfil solicitado. Este instrumento permite seleccionar a la persona  idonea y se trata de asegurar una contratación exitosa y a la vez la satisfacción del nuevo empleado. Como factor determinante la empresa refiere que existe una sistematización de los procesos realizados y el se elaboran expedientes para su efectivo seguimiento y evaluación.

La compañía posee un Banco de Datos, que ha sido apoyado por el SIL, pues según lo expresado, ha sido el único servicio de intermediación laboral donde ha encontrado algunos de los perfiles requeridos. Como innovación se ha diseñado un proceso de inducción y formación en el tema de discapacidad y se ha integrado con temas de diversidad y género. Esto ha permtido identificar la necesidades de implementar algunos ajustes razonables que se perciben como una invesion y no como un costo.

De acuerdo a lo manifestado por la gerencia de recursos humanos se ha observado una mejora en las relaciones interpersonales y un cambio positivo en la autoestima de las y los empleados. Por tal razon se tiene programado en los proximos meses apeturar una plaza para un/a coordinador /a para un programa de discapacidad dentro de la empresa con el objetivo de asesorar, informar y capacitar en el tema de discapacidad, dirigido a empleados con y sin discapacidad. 

 “La confianza y habilidad ya es diferente a cuando iniciaron, y se observa que existe el trabajo grupal armónico entre todas las y los trabajadores con y sin discapacidad. Aunque existe una gran diferencia en la y el empleado con discapacidad, pues es más responsable, dedicado y constante en su desempeño laboral, aunque es más notorio entre las mujeres”.

Gerente de Recursos Humanos

Rol de  Programa de UNILEVER de Centroamérica en la BP

Sensibilizar y fomentar actitudes positivas y solidarías dentro de la empresa, basadas en el derecho de las personas con discapacidad y el respeto a la diversidad, mediante un componente informativo y participativo de convivencia con personas con y sin discapacidad y las experiencias de vivir esta realidad permitiendo unificar esfuerzos a nivel local e internacional para mejorar la situación de las personas con discapacidad que laboran dentro de la empresa, y se contribuye a garantizar el ejercicio pleno de sus derechos y a la vez seguir apoyando el desarrollo económico y social de El Salvador.

Factores de éxito de la BP

Se considera que el programa de UNILEVER de Centroamérica es una buena práctica  porque es una manifestación del interés empresarial que apuesta por la inserción laboral de las personas con discapacidad por parte de los mismos ejecutivos y que sirve de fuente de inspiración para otras empresas contribuyendo así con la realización personal de las personas con discapacidad, y en especial de las mujeres con discapacidad.

3.2 BUENA PRACTICA 2: XPRÉS MASSAGE Y TU IDEA DE RELAX
Xprés Massage es una experiencia laboral de mujeres con discapacidad organizadas dentro del ámbito que promueve el autoempleo a través de la creación de una empresa asociativa solidaria que desarrolla y potencia la integración laboral y social de las mujeres ciegas.   Dicho proyecto pertenece al Comité de Mujeres Ciegas de El Salvador, COMUCES y a la Unión Salvadoreña de Organizaciones Locales de Mujeres de El Salvador.

Criterios de Selección de esta Buena Práctica - Con esta buena práctica se establecieron los criterios de innovación, impacto y la transferencia. Ya que se visualizan a través de ellos la oportunidad para desarrollar capacidades, habilidades y actitudes necesarias para ser integradas al campo laboral, con lo que se está mejorando la calidad de vida y la perspectiva del trabajo digno.

Personas entrevistadas para la recopilación de esta práctica:

· Verónica Rivas de Cenizales: Coordinadora, capacitadora y masajista de Xprés Massage

· Julio Cenizales: Presidente de la Asociación de Ciegos de El Salvador, ASCES

· Rubidia Cornejo: Coordinadora de Comité de Mujeres Ciegas de El Salvador, COMUCES

· Keren Amaya: Encargada de Casa de las Ideas, donde está ubicada una de las dos Clínicas de Xprés Massage “Tu Idea de Relax”
· Carmen Salaverría de García Prieto: cliente y dueña de NOVO Apart-Hotel S.A de C.V., donde Verónica Rivas trabaja como masajista y también contrata el equipo de Xprés Massage para eventos dentro del hotel.
 Programa de Xprés Massage y Tu Idea de Relax

Es un servicio profesional impartido por mujeres ciegas, dedicado a la o de prestación de masaje exprés en silla, único en El Salvador, dentro de empresas y eventos especiales y en dos locales: uno ubicado el aeropuerto internacional de Comalapa desde septiembre 2008 y el otro dentro de “La Kasa de las Ideas” desde abril 2009. En esta última se reúnen distintas iniciativas empresariales de grupos de mujeres integradas en la Red de Comercialización-Unión de Mujeres, que trabajan en el marco de la economía solidaria y el comercio justo, y cuyo fin es la generación de ingresos dignos para mujeres organizadas.

La iniciativa surgió por la falta de empleo debido a las pocas oportunidades laborales tanto en el sector público como privado. Esta experiencia es una modalidad similar retomada del aeropuerto de Lima, Perú. Las mujeres tomaron la iniciativa de conformar el Comité y a nivel nacional, es la única organización conformada por mujeres con discapacidad. Por lo general en la mayoría de organizaciones mixtas prevalece el liderazgo masculino.

La creación de Xprés Massage, tiene como objetivo primordial el fortalecimiento de la autoestima, la orientación vocacional e inserción laboral, así como también la búsqueda de opciones que contribuyan a mejorar la participación en el ámbito socioeconómico y familiar de las personas con discapacidad, especialmente mujeres (discapacidad visual en este caso) a quienes se les dificulta el acceso un trabajo formal.
Demanda de servicio de Xprés Massage y Tu Idea de Relax
De acuerdo a las personas entrevistadas todo ha sido un proceso de enseñanza y aprendizaje desde la puesta en marcha de la iniciativa emprendedora, cuyo resultado se traduce la ampliación del servicio, ya que actualmente hay una gran demanda del servicio que prestan en forma particular, en eventos corporativos y en stands promocionales de empresas, en ferias y otro tipo de eventos a nivel nacional. 
Como estrategia de mercadeo las mujeres emprendedoras se han valido de la tecnología para lograr introducirse en el mercado, lo cual les ha dado muchos resultados y ha contribuido para la aceptación y demanda de la población en general en los locales de “la Kasa de las Ideas” (San Salvador) y “Xprés Massage”(Aeropuerto de Comalapa).

Organización de Programa de Xprés Massage y Tu Idea de Relax
Al inicio de la conformación de Xprés Massage fue muy conflictivo, pues tuvo un proceso que obligó a mujeres con discapacidad visual (total y baja visión) de dos organizaciones y otras mujeres independientes a crear un Comité de Mujeres Ciegas, dado que los mismos compañeros ciegos hombres de sus organizaciones les coartaban su derecho a trabajar con otros movimientos de mujeres por estereotipos muy marcados entre ellos, ya que consideraban que se volverían lesbianas o algo parecido. 

Pero esto no las detuvo e iniciaron sus labores con el apoyo de la Unión de Mujeres con Colectiva Feminista, ya que fueron éstas las que donaron el 50% del capital y el otro 50% en calidad de préstamo para la compra de las sillas para los masajes y la compra de otros materiales a utilizar. Lo que permitió la creación de este servicio de manera independiente a sus organizaciones. El grupo administra, paga el local y salarios de las masajistas, compra de materiales, entre otras cosas más, propias de la actividad que se realiza.

Tiempo que ha durado la Buena Práctica
Desde septiembre de  2008 hasta la fecha,  Xprés Massage se ha mantenido y sigue creciendo su demanda a nivel nacional, lo cual le ha permitido obtener credibilidad y aceptación por la calidad del servicio prestado. Recientemente abrió un tercer local en la “Ruta de las Flores”, importante ventana de promoción. 
Organizaciones involucradas en la Buena Práctica 

A esta propuesta se han sumado esfuerzos del Comité de Mujeres Ciegas de El Salvador (COMUCES), mujeres ciegas independientes, Unión Salvadoreña de Organizaciones Locales de Mujeres de El Salvador y Colectiva Feminista para el Desarrollo Local.
Rol de  Programa de Xprés Massage y Tu Idea de Relax en la Buena Práctica 

Esta experiencia fue elegida porque sensibiliza y fomenta actitudes positivas y solidarías basadas en el derecho de las personas con discapacidad y el respeto a la diversidad, mediante un componente informativo y participativo de convivencia con personas con y sin discapacidad. Unión Salvadoreña de Organizaciones Locales de Mujeres de El Salvador.

Factores de éxito de la Buena Práctica - Se considera que el proyecto de Xprés Massage es una buena práctica  porque es una experiencia ejemplarizante que pude ser replicada para otras actividades de éxito en el ámbito de la formación y la inserción laboral que contribuye al aprendizaje permanente a la cohesión social, la ciudadanía activa, el diálogo, la conformación de alianzas, la igualdad de género y la realización personal de las personas con discapacidad, y en especial de las mujeres con discapacidad.

Las experiencias de las personas que conviven con ellas son similares, pues enfocan el cambio de actitud y la elevada autoestima adquirida por las trabajadoras, su contribución a la economía familiar que ha mejorado sus expectativas de vida.

La sensibilidad creada hacia la imagen de la persona con discapacidad de ser un ser dependiente a uno independiente y sobre todo ser un modelo de cambio actitudinal, la credibilidad, calidad, calidez y seguridad del servicio que prestan y por el hecho de ser mujeres hace que tengan una alta demanda de las mismas por parte de las personas sin discapacidad con las que se relacionan en su diario vivir.

Que vean a las PcD y especialmente a las mujeres con discapacidad como entes productivos que aporta al desarrollo del país y que abran sus programas y proyectos con enfoque de género y la temática de Discapacidad en educación e Inserción Laboral. (Rubidia Cornejo)

Xpress Massage es un ejemplo motivador para personas con y sin discapacidad. Muestra que a través de la unión se pueden desarrollar ideas de trabajo que permiten incluirse de manera productiva a la sociedad. 

Limitantes en la experiencia de la Buena Práctica 

La ubicación del espacio al interior del Aeropuerto es uno de los principales obstáculos para la rentabilidad del negocio, porque no siempre hay vuelos que salen del sitio. En ocasiones reciben sólo a una persona por día y, a veces, hasta 15. La inestabilidad se refleja en los ingresos de la empresa, ya que el salario de cada una de las empleadas depende de la ganancia del día. Pueden ganar 20 dólares por día de trabajo o menos, porque la prioridad es el alquiler y aunque siempre logran obtenerlo, los salarios se ven comprometidos. De acuerdo a las autoridades del Aeropuerto la asignación del espacio está regulado por las normas internacionales, con la finalidad que no interfieran en el flujo de pasajeros pero la realidad es otra. 

3.3 BUENA PRÁCTICA 3: SERVICIO DE INTEGRACIÓN LABORAL, SIL
Prestador de servicios de intermediación laboral gratuito dirigido a personas con discapacidad que buscan empleo y a empresas que demandan la contratación de personal. El SIL fue creado en el 2007 y a la fecha se ha constituido en un referente en el campo de la intermediación. 

Criterios de Selección de esta Buena Práctica 
Con esta buena práctica se establecieron los criterios de innovación, integral, inclusiva, impacto y la transferencia. Ya que se visualizan a través de ellos se  incorporan ejes de sensibilización, formación, difusión de derechos, promoción de ajustes razonables para la adaptación del puesto de trabajo y la accesibilidad para las y los trabajadores con discapacidad. 

Sus fundamentos promueven el trabajo como un derecho y no como una concesión, se aplican metodologías y herramientas de inserción laboral diseñadas ad hoc para desarrollar procesos de intermediación laboral efectivos a través de un proceso sistemático que incluye el seguimiento, una vez realizada la inserción laboral. A partir de la experiencia se lleva a la práctica el objetivo de apertura de oportunidades para la inserción laboral inclusiva, el 50% de su personal son personas con diferentes tipos de discapacidad y 50% en equidad de géneros.

 Personas entrevistadas para la recopilación de esta práctica:

Alba Morelia García Castro: Apoyo Administrativo

Licda. Cira Hortensia Cruz : Orientadora

Programa de Servicio de Integración Laboral, SIL
El SIL es un servicio gratuito y exclusivo para personas con discapacidad que tiene como misión favorecer su incorporación al mercado laboral, mediante el acompañamiento en la búsqueda activa de empleo. Ofrece un servicio de orientación sociolaboral, formación e intermediación laboral para el usuario y la información y asesoramiento a empleadores sobre las leyes vigentes en relación al sector con discapacidad y de los beneficios recibidos en la contratación de las mismas. Además se enfatiza a la empresa el mejoramiento de la imagen corporativa dentro de la Responsabilidad Social Empresarial.    
Demanda de servicio de Servicio de Integración Laboral, SIL
El Servicio de Integración Laboral, SIL, es el resultado de un proyecto de la Red Iberoamericana de Entidades de Personas con Discapacidad Física, LA RED, conformada por OPCD a nivel de Iberoamérica. En El Salvador está conformada por las organizaciones ALGES, ACOGIPRI, HOPAC, UDB, PODES y ASADESIR, las cuales apoyaron dicho proyecto que contemplaba tres resultados, entre ellos la creación del Servicio de Integración Laboral, el cual nace desde hace 3 años por la falta de oportunidades de empleo hacia las personas con discapacidad. El SIL se crea como un prestador de servicios de intermediación laboral ha adquirido gran experiencia sobre el tema de intermediación laboral
Organización de Programa de Servicio de Integración Laboral, SIL
El Servicio de Integración Laboral, SIL, es el resultado del proyecto “Inserción Laboral del colectivo de personas con discapacidad El Salvador, Centroamérica”, promovido  de la Red Iberoamericana de Entidades de Personas con Discapacidad Física, LA RED, conformada por OPCD a nivel de Iberoamérica. En El Salvador está integrada por las organizaciones: Asociación de Lisiados de Guerra de El Salvador, ALGES, Asociación Cooperativa del Grupo Independiente Pro Rehabilitación Integral de Responsabilidad Limitada, ACOGIPRI de R.L., Hogar de Parálisis Cerebral “Roberto Callejas Montalvo”, HOPAC, PODES, Universidad Don Bosco, UDB, y la Asociación Salvadoreña del Deporte sobre Silla de Ruedas,ASADESIR.

Para la gestión y ejecución del proyecto se estableció alianza con socios locales como el Ministerio de Trabajo  Previcsión Social, El Consejo Nacional de Atención Integral  a la Persona con Discapacidad, la Universidad don Bosco, la OEI. 

Los proyectos de La Red, en El Salvador parten del enfoque de derechos y de la perspectiva de género. El trabajo se visualiza como un derecho y no como un privilegio, ya que el hecho de contar con un empleo dignifica a la persona con discapacidad, contribuye a su autonomía e independencia y se sabe que el trabajo es un elemento fundamental para la integración e inclusión social. Por otra parte la persona con discapacidad empleada contribuye a la diversidad y motiva al equipo a trabajar de forma eficiente, además ejerce sus derechos ciudadanos y se contribuye al desarrollo social y económico del país. 

El modelo de atención del SIL, fue retomado a partir de la experiencia de más de 10 años en el campo de la inserción laboral la Confederación Española de Personas con Discapacidad COCEMFE. Para ello se capacitó al personal local en metodología y aplicación de herramientas de inserción laboral, las que fueron revisadas, adaptadas y enriquecidas para implementarse en la realidad salvadoreña.    

El SIL se crea como un prestador de servicios de intermediación laboral y está dirigido exclusivamente a personas con discapacidad tanto de área metropolitana como del interior del país que contactan los servicios ya sea por recomendación, por envío de ONGs, anuncios en lugares públicos, etc. Está estructurado en 4 áreas de trabajo establecidas que les permite una organización y distribución de la información tanto del usuario como de las empresas que solicitan los perfiles, estas son: Área de Recepción, Área de Orientación, Área de Formación y Área de Empleo o Intermediación Laboral. Para la atención se utiliza un protocolo y la persona usuaria sigue un itinerario en el que se explora su formación, experiencia, habilidades y de acuerdo a sus expectativas, se define un plan personal de seguimiento para la búsqueda activa de empleo.

En el área de recepción se explica en qué consiste el SIL, el proceso a seguir en las diferentes áreas de trabajo. Se establece un compromiso en el que se recalca su responsabilidad para complementar todo el proceso, en caso que la persona usuaria decida inscribirse al servicio. 

 “Cuando las personas vienen aquí pues lo primero es darles la bienvenida, hacerlos sentir en confianza, cómodos…se explican los servicios, beneficios, requisitos …además se les dice que también que van a competir en las empresas con otras personas hasta iniciar también en el proceso completo de selección y contratación de personal si es que se diera”.

Asistente adminitrativa 

Área de Orientación

 Realiza un proceso individualizado de orientación socio laboral y se valora el perfil profesional de cada persona, para ello se aplica una serie de herramientas con la finalidad de conocer sobre su discapacidad, el nivel educativo, formación técnica, experiencia laboral si es que la tiene; todo esto se contrasta con las expectativas que se tiene ya sea laborales o formativas. 

En las expectativas lo que nos interesa saber que es lo que la persona puede hacer o no debido a su discapacidad en tareas ya propiamente de un trabajo de actividades ya laborales y en que le gustaría o no trabajar

…por ejemplo la gente dice:  antes de tener mi discapacidad “era electricista pero tuve la discapacidad, me amputaron y ya no me puedo subir a ver cosas de electricidad pero se otras cosas como mecánica”, entonces allí se van buscando las alternativas”. 

… todo el proceso de orientación aunque es un poco más largo en cuestión de tiempo…pero sabemos a qué persona vamos referir, a que empresa, porque conocemos detalles que otras bolsas de trabajo no pueden conocer. 

Orientadora 

Área de Formación

 Busca proporcionar a usuarias y usuarios la posibilidad de acceder a la formación  adecuada a sus necesidades, de manera que obtengan los aprendizajes y la cualificación profesional idónea para su inserción laboral. 
“Ahí lo que hacemos es tener como contactos con instituciones que dan formaciones técnicas, como por ejemplo el INSAFORP, algunas universidades y colegios que dan este tipo de servicios, y gestionamos oportunidades para las personas con discapacidad que tienen deseos de aprender algo nuevo para mejorar su currículo. 

 “Hemos tenido muchas experiencias positivas en ese sentido que se cuenta con becas, que nos están apoyando muchos centros de formación, algunas alcaldías también. Y esto les sirve a los usuarios para estar preparados, es decir, mientras le sale el trabajo, ellos están actualizando en los conocimientos q ellos tienen o adquiriendo nuevos conocimientos”.

 Orientadora 

Área Empleo o Intermediación Laboral

 Realiza una intermediación entre personas con discapacidad que están en la búsqueda de oportunidades de empleo y empresas que necesitan contratar personal. Se llevan a cabo procesos de derivación y seguimiento a usuarias y usuarios insertados. 
La búsqueda se realiza a través de tres modalidades: en la primera se orienta al usuario a que busque trabajo por cuenta propia, para ello  dota de las herramientas necesarias para su desenvolvimiento en la entrevista de trabajo, la segunda es la asistida, en donde se apoya cuando ya ellas o ellos han identificado una oportunidad laboral para establecer el contacto con el posible empleador y, la tercera, se realiza la intermediación directa en la que se reciben ofertas de empleo por parte de las empresas con las empresas o instituciones y a partir de ello se buscan los perfiles adecuados para la respectiva derivación. Además una característica relevante del SIL es que a través del área de empleo se asesora previo, durante y después de haber realizado la inserción  
A las empresas se les brinda asesoría acerca de las pcd, como incluir dentro de las empresas a pcd, un poquito acerca de la legislación que se tiene y ya luego se establece esa intermediación entre las empresas y las pcd. 

...Algo importante también es que, si una empresa contrata a una pcd se le da un seguimiento, a ambos, a la empresa preguntándole como está el trabajo de la persona que ha sido insertada y no tanto como para vigilar o fiscalizar el trabajo sino para ver el grado de adaptación que ha tenido a la empresa y también al usuario o usuaria para ver también si está cumpliendo la empresa con el perfil para el cual fue contratado, si esta acoplándose la empresa y persona insertada.                                     

Asistente adminitrativa 

En la actualidad se cuenta con una amplia base de datos que contiene datos socios demográficos, de formación y laborales de los usuarios, y se constituye en una herramienta efectiva en el trabajo, ya que a partir de una consulta específica arroja inmediatamente datos sobre perfiles requeridos.

La experiencia del proyecto piloto, evidencia que más del 75% de usuarios inscritos son hombres y únicamente el 25% son  mujeres. De similar forma se ha realizado el proceso de inserción que al término del proyecto piloto refleja un 75% de inserciones masculinas y un 25% de femeninas. Esta información estadística ha permitido canalizar objetivamente el trabajo en aquellas áreas de atención prioritaria tales como mujeres con discapacidad y personas que no tienen oportunidades en el empleo normalizado, por lo que se busca  como alternativa el autoempleo.

“La mujer en general tiene menos posibilidad siempre menos que los hombres en tener mejores o iguales puestos de trabajo o igual salario que trabajo, y las mujeres con discapacidad veo un poco difícil por la discriminación por ser mujer, por tener discapacidad, la inaccesibilidad a la que se enfrentan en cuanto al transporte e infraestructura y creo que es una situación con la que la mayoría de mujeres con discapacidad están luchando, están tratando de salir adelante, pero hay muchas situaciones que impiden que pueda tener acceso a mejores oportunidades de trabajo, mejores oportunidad formativas, en las escuelas, en la universidad. 

Orientadora 

Por otra parte en el proceso se ha establecido alianzas importantes con organizaciones de y para personas con discapacidad, centros de formación, universidades,  empresa privada y se han firmado convenios de cooperación que han fortalecido el trabajo. 

El componente de investigación y sistematización  ha jugado un rol preponderante en este proceso. Se elaboró conjuntamente con organizaciones de la sociedad civil e instituciones gubernamentales una Guía de Buenas Prácticas con la finalidad de promover en el sector empresarial y gubernamental una mejora en el compromiso de seleccionar e incorporar al mundo laboral a personas con discapacidad. En esta línea también se ha sistematizado los procesos realizados, lo que ha permitido un mejor seguimiento, evaluación y toma de decisión.
Otro elemento clave ha sido la conformación del equipo de trabajo, ya que se cuenta con personal altamente profesional y comprometido con el sector con discapacidad, el 50% del personal presenta algún tipo de discapacidad,  lo que evidencia la capacidad y competencia y a la vez emite un mensaje de inclusión a las otras instituciones.   
Todo esto ha permitido al SIL tener un Banco de Datos de los perfiles de las y los usuarios, ubicarlos en las plazas adecuadas que demandan sus servicios y trabajar más directamente con las empresas dado el seguimiento que se lleva para ambos, no para fiscalizar sino para la adaptación y el cumplimiento con lo acordado con las empresas.

Tiempo que ha durado la Buena Práctica
A partir del 2007 se inicia un proceso de nueva contratación del personal técnico y administrativo de la Oficina Técnica de LA RED para dar seguimiento al proyecto y el SIL, siendo este último, un resultado de dicho proyecto que está vigente hasta la fecha.
Organizaciones involucradas en la Buena Práctica 

Cooperación de COCEMFE (España)y las entidades representadas en El Salvador para Red Iberoamericana, que son 6 entidades: ALGES, ACOGIPRI, HOPAC, UDB, PODES y ASADESIR ,y otros socios como MINITRAB y OEI entre otros.
3.3.7 Rol de  Programa de Servicio de Integración Laboral, SIL en la Buena Práctica
Sensibilizar y fomentar actitudes positivas a través de la intermediación laboral dentro de las empresas y sus usuarias y usuarios, basadas en el derecho de las personas con discapacidad y el respeto a la diversidad. Se ha destacado el componente de información y alianzas con las empresas, personas con discapacidad. Las personas con discapacidad desempeñan un rol protagónico lo que ha posibilitado unificar esfuerzos a nivel local e internacional para mejorar la situación de las personas con discapacidad y garantizar el ejercicio pleno de sus derechos en El Salvador.
Factores de éxito de la Buena Práctica
Se considera que el programa del SIL es una buena práctica  porque es innovador dado que nunca se había implementado un servicio de esta naturaleza en el país y de forma gratuita. Por la metodología puede tener un efecto multiplicador, que puede ser  adaptado en otros lugares. Contribuye en el proceso de incorporación social (calidad de vida, normalización, competencia, apoyos, ajustes razonables, etc.) a través de la inserción la inserción laboral de las personas con discapacidad; existe un compromiso definido hacia la mejora continua, tanto personal como del servicio ofertado, y contrarresta la discriminación en un doble aspecto: discriminación entre géneros y discriminación por discapacidad. 
Limitantes en la experiencia de la Buena Práctica 

La falta de cumplimiento de le Ley de Equiparación de Oportunidades y la falta de monitoreo efectivo. Las iniciativas dependen del financiamiento y cooperación externa. No toda la oblación con discapacidad inscrita en la bolsa de empleo es candadita para un trabajo en el sector formal.   
IV. Conclusiones 

· La metodología “Making It Work” (MIW), fue fundamental para la realización de este estudio, ya que que se constituye en una estrategia de incidencia política para hacer efectivos los derechos de las personas con discapacidad. En la aplicación juegan un papel clave - como argumento político y técnico - las buenas prácticas, que muestran como se avanza en determinados  derechos, en un contexto especifico en el que se impulsan acciones e iniciativas concretas por parte de organizaciones de la sociedad civil en general, organizaciones de personas con discapacidad, entidades públicas y privadas u organizaciones de la comunidad internacional. A través de este proceso se evidencia que también pueden implementarse esfuerzos conjuntos de varias de estas instancias, que contribuyen al mejoramiento efectivo de las condiciones de vida de las personas con discapacidad y a la realización práctica de sus derechos humanos.

· El intercambio y la discusión de los resultados de la investigación de las buenas prácticas han contribuido a promover y difundir la Convención sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad, con énfasis en el Art. 27. Trabajo y empleo y a conocer con mayor profundidad cómo funciona el sistema salvadoreño. Por otra parte se ha empoderado a las organizaciones en cuanto al conocimiento, apropiación y exigibilidad de sus derechos laborales a través del manejo de procesos de incidencia política.   

· El estudio de buenas prácticas sobre inserción laboral realizado por personas con discapacidad y la elaboración de una  propuesta política contribuye a reconocer los propios esfuerzos para la promoción de los derechos, en especial los laborales. Y además, permite reflejar en otros ámbitos como el empresarial y de ONG´s la capacidad y competencia que se tiene para complementar un proceso de investigación que aporta, desde las bases y desde experiencias concretas a la elaboración de propuestas tendientes a revisar las políticas públicas en el campo de la discapacidad y contribuir así a armonizar estos instrumentos con la CDPD.    

· La selección de las tres buenas  prácticas, tienen como elemento común la practicidad de los resultados que se traducen en beneficios concretos para las personas con discapacidad respecto al mejoramiento de sus condiciones de vida a través del acceso a un empleo. Las tres parten de la iniciativa para organizar acciones e implementar estrategias que permitan el acceso al trabajo de personas con discapacidad. Aunque existe diferencia en los antecedentes y avances de las experiencias, es importante el carácter institucional que están tomando, lo que garantiza su aplicabilidad y seguimiento ya que se basan en enfoques de trabajo y en la definición de políticas institucional, en algunos casos de forma regional.    

· La alianza entre organizaciones contribuye a enriquecer la ejecución de proyectos y estudios de esta naturaleza, ya que se aporta desde la experiencia y de la especificidad de cada instancia. Por otra parte un factor de éxito en este proceso ha sido el conocimiento  e involucramiento de las y los participantes en el proceso, del sector con discapacidad, así el manejo y conocimiento de  la realidad y coyuntura actual de El Salvador en materia de discapacidad.   En este caso, los cambios que se están gestando en el CONAIPD y la definición de competencias de la Secretaria de Inclusión Social son claves para realizar los procesos de incidencia política planificados para aportar desde una perspectiva técnica a la revisión de las actuales políticas públicas. 

· La apertura de las empresas y proyectos para compartir su experiencia ha sido fundamental para alcanzar los objetivos propuestos. Además la coordinación entre las prácticas y el trabajo conjunto  realizado ha permitido fortalecer mutuamente dos de las experiencias: Unilever y SIL. Es importante que se desarrollen esfuerzos en el sector, pero a su vez que éstos se compartan y repliquen a otros ámbitos como el empresarial, ya que en este caso, la empresa tenía la iniciativa de promover la inserción laboral de PcD, pero no tenía todo el conocimiento necesario para implementar acciones  integrales. La propia iniciativa y el apoyo en asesoría técnica del SIL ha repercutido en la mejora de los proceso de selección y contratación, así como en el mejoramiento de las condiciones laborales.   

· En el caso de Xprés Massage se demuestra la importancia de la organización y del empoderamiento de  las mujeres tanto para tomar la decisión de buscar su propia independencia a partir de los obstáculos encontrados de materia de género, así como la iniciativa de echar a andar  una experiencia emprendedora, e implementar estrategias de mercadeo innovadoras para vender su idea a la junta directiva de CEPA. Además, con el apoyo de otras organizaciones para la búsqueda de créditos iniciales que les permitieron arrancar con la empresa. Cuando se sabe que uno de los principales desafíos para las personas con discapacidad, y en especial mujeres, es obtener créditos de la banca. Esta experiencia demuestra la factibilidad de multiplicación de experiencias exitosas, con la respectiva adaptación al entorno.  

· La experiencia innovadora y comprometida de Unilever El Salvador para crear un programa y diseñar un modelo de contratación inclusivo y de apoyo a la diversidad es un claro ejemplo de la aplicabilidad de los principios de la CPCD. Permite además, revisar el modelo desde una perspectiva de género y considerar a futuro la aplicación de medidas afirmativas para promover la contratación de mujeres con discapacidad para puestos ejecutivos y gerenciales. Para ello, paralelamente hay que trabajar en el sector para promover la preparación continua de mujeres con discapacidad.   

· La línea de trabajo del SIL, respecto a la sistematización de sus experiencias y la revisión continua de su accionar, ha posibilitado la recolección de datos e  indicadores que han permitido la identificación de las características socio demografías de la población económicamente activa con discapacidad. Se tiene como fin incorporar el enfoque de género a los proyectos,  a través de los  cuales se tome en cuenta las necesidades específicas de mujeres y hombres, a la hora de la búsqueda, colocación y mantenimiento de un empleo normalizado, así como la apertura de áreas para el desarrollo del autoempleo.  

· El estudio y las buenas prácticas revisadas reflejan una perspectiva diferentes respecto a las personas con discapacidad como trabajadoras productivas y competentes. Provee además  información para argumentar los beneficios que la empresa adquiere al contratar a personas con discapacidad: aporta diversidad, desarrolla un valor competitivo frente a sus clientes y la sociedad, en cuanto se acercan de mejor forma a los distintos grupos de la población y tiene en sus planillas a trabajadores responsables y eficientes. . 
· Sin embargo, aunque estas iniciativas demuestran la posibilidad de lograr cambios respecto a la inclusión, son mínimas comparadas al reto que constituye alcanzar las condiciones laborales óptimas (más allá del empleo informal o empleo temporal que desempeñan un porcentaje significativo de PCD),  que respondan a los requerimientos de la población con discapacidad para alcanzar una real integración socio laboral.    

· A partir de estas experiencias es importante diseñar estrategias integrales para promover el desarrollo de niños, niñas, adolescentes a través de procesos formativos inclusivos, que les permitan desarrollar habilidades sociales, de comunicación y de desarrollo del pensamiento crítico y se ofrezcan alternativas de desarrollo educativo en el área de la educación formal y superior, y no sólo a través de áreas vocacionales para trabajar en oficios tradicionales. 

· Esta experiencia compromete a seguir impulsando iniciativas similares para la identificación  de procesos que permiten socializar prácticas exitosas e innovadoras que han sido desarrolladas desde las bases, la sociedad  civil o las empresas y que proveen lecciones relevantes respecto a la factibilidad de realizar acciones desde el ámbito local, que a su vez pueden replicarse en otros entornos y además pueden servir de modelos ejemplarizantes para demostrar que si se aplican estrategias como la organización, formación, investigación, sensibilización, establecimiento de alianzas y sistematización de procesos es posible retomar las lecciones aprendidas a partir de la ejecución de proyecto; es posible hacer funcionar la convención  y tener un impacto real y significativo en la vida de las personas con discapacidad y con ello demostrar que se puede aportar de la buena práctica a la buena política.       

· Es importante mantener proceso de seguimiento y monitoreo de los procesos de investigación por equipos externos, para revisar el proceso y contribuir desde un aporte técnico en la elaboración y revisión de instrumentos. Sin embargo, también se hace necesario bridar acompañamiento  sistemático  por ejemplo en la aplicación de pruebas pilotos de instrumentos para su respectiva validación. 

· Finalmente es importante destacar que aunque se hizo un esfuerzo por investigar las buenas prácticas desde una perspectiva de género, éste herramienta de análisis no fue incorporada en el diseño de las iniciativas, sin embrago el estudio ha posibilitado visibilizar el tema como una primera aproximación y tener en cuenta esta perspectiva para la implementación de futuras iniciativas similares.  

V. Recomendaciones

A partir del estudio de Buenas Prácticas se ha formulado una Propuesta Política que contiene las recomendaciones concretas principales dirigidas a los diferentes sectores públicos involucrados en el empleo de las personas con discapacidad. Más elementos puede encontrar en el estudio “Buenas Prácticas para la Inserción Laboral, desde la perspectiva de género” disponible en www.laredelsalvador.com.

A las instancias correspondientes: 

· A la Asamblea Legislativa, que se revise la actual Ley de Equiparación de Oportunidades (Capitulo V). Para ello se sugiere revisar la Propuesta de Ley de Igualdad de Oportunidades para las personas con discapacidad presentada a la Asamblea Legislativa por la Concertación de Personas con Discapacidad, para modificar la ley y armonizarla con la Convención. 

· Que se abran espacios para el intercambio de experiencias sobre Buenas Prácticas con la finalidad de reproducir e incentivar a otras personas con discapacidad y a empresas a esta​blecer procesos conjuntos de inserción laboral. 

· Que se impulsen iniciativas similares a las identificadas con las buenas prácticas con población con discapacidad en los diferentes ámbitos de empleo, ya que se cuenta con una base para implementar este tipo de procesos, que con el respectivo acompañamiento y asesoría técnica pueden resultar exitosos. 

· Que se promuevan alianzas entre sectores organizados, empresas privadas y ONGs para desarrollar acciones conjuntas que fortalezcan los esfuerzos establecidos para la promoción de la inserción laboral normalizada (contrato de trabajo y prestaciones de ley). 

· Que se lleve a la práctica lo establecido en el Plan de Gobierno para gestionar la aprobación de créditos con tasas de intereses bajos para apoyar iniciativas de emprendedurismo generadas por hombres y mujeres con discapacidad o grupos asociativos. 

· Que se impulsen acciones afirmativas para desarrollar procesos formativos efectivos y a corto plazo para que adolescentes y mujeres con discapacidad desarrollen habilidades para emprender trabajos por cuenta propia. 

· Que se implementen programas de formación acelerada que permita la acreditación de personas con discapacidad en niveles académicos superiores, siempre y cuando respondan de manera satisfactoria con los requerimientos del Ministerio de Educación.

· Que se cumpla con las cuotas de paridad, en igualdad de oportunidades y salarios para hombres y mujeres, que se establecen en el acceso a empleo normalizado para personas con discapacidad y en caso de optar, que se privilegie la inserción de mujeres con discapacidad 

Ministerio de Trabajo y Previsión Social (MTPS) 

· Que se repliquen programas similares al Servicio de Integración Laboral de Personas con Discapacidad en el MTPS con personal idóneo, y de preferencia que posean algún tipo de discapacidad, ya que la experiencia ha demostrado que los servicios y la intermediación es más efectiva si se hace entre pares. 

· Que se promueva la formación de comisiones técnicas de inclusión en los diferentes ministerios para asegurar y verificar la contratación y permanencia en el puesto de trabajo de personas con discapacidad en las diferentes instancias gubernamentales, en las que haya representatividad de hombres y mujeres y del sector con discapacidad. Y que se dé cobertura en todos los departamentos para descentralizar los servicios. 

· Que se establezcan incentivos fiscales para aquellas empresas que cumplan con la legislación relativa a la contratación de personas con discapacidad o para aquellas que implementen medidas alternativas como las referidas en el Art 52. De la Ley de Igualdad. 

· Que se lleve un registro estadístico de la situación de empleo de las personas con discapacidad, desagregado por sexo y publicación mensual en la página web del MTPS. El cual puede ser alimentado por las distintas dependencias en el interior del país. 

· Que el MTPS gestione fondos presupuestarios para operativizar la Ley de Igualdad y que su aplicación se extienda a todos los departamentos del país. Que se descentralice la sección de atención de grupos vulnerables en el área de empleo de personas con discapacidad y se propone el cambio de nombre por Unidad de Atención a Grupos de Atención Prioritaria y dentro de esta se conforme un equipo profesional exclusivo para el área de discapacidad. 

· Que se desarrollen campañas para la promoción laboral con enfoque de género y desarrollar acciones afirmativas para la formación y consecución de puestos técnicos y gerenciales para mujeres con discapacidad.

Consejo Nacional de Atención Integral a la Persona con Discapacidad - CONAIPD 
· Que cumpla como ente rector para garantizar los derechos de las personas con discapacidad de manera integral adoptando medidas legislativas, para modificar leyes, reglamentos, y costumbres y prácticas existentes que constituyan discriminación contra las personas con discapacidad, y con más énfasis en niñas, jóvenes, mujeres y adultas mayores. Y que para ello, se recopile información adecuada (CENSO), incluidos datos estadísticos y de investigación, que permita formular y aplicar políticas para la inserción laboral de las personas con discapacidad. 

· Que Impulse políticas que promuevan acciones alternativas para la promoción del empleo y autoempleo para mujeres con discapacidad y que se vele y promueva el ejercicio del derecho al trabajo y empleo con enfoque de género e igualdad de oportunidades tanto a nivel público como privado a nivel nacional, y que se incluyan la adopción de medidas para asegurar la implementación de ajustes razonables en las instituciones públicas y empresa privada de manera integral. 

· Que ponga en marcha y mantengan campañas efectivas de sensibilización pública con todos los órganos de los medios de comunicación para fomentar actitudes receptivas positivas y mayor conciencia social, a través de la promoción de capacidades, méritos y habilidades de las personas con discapacidad y se reconozca sus aportaciones en relación con el lugar de trabajo y el mercado laboral. 

· Que emprenda y promueva la investigación y desarrollo, así como la disponibilidad y uso de nuevas tecnologías, incluidas las tecnologías de la información y las comunicaciones, ayudas para la movilidad, dispositivos técnicos y tecnologías de apoyo para las personas con discapacidad, priorice las de precio asequible, con la finalidad de incrementar las competencias para optar a mejores empleos. 

Instituto Salvadoreño para el Desarrollo de la Mujer - ISDEMU 
· Que se realicen acciones para reconocer el derecho de las personas con discapacidad, en especial las niñas, adolescentes y mujeres con discapacidad, para que sean incluidas en las políticas, leyes, normativas, etc., para favorecer su inclusión real en el tema de género a nivel nacional. 

· Que capacite a los equipos técnicos en la inserción laboral y los derechos que mujeres y personas con discapacidad y para el diseño de programas, se solicite más fondos económicos para ampliar su cobertura e incluir la temática discapacidad a nivel nacional y se apoye con programas y proyectos específicos para incentivar la participación de niñas, adolecentes y mujeres con discapacidad. 

· Que adopte medidas pertinentes para asegurar el pleno desarrollo, adelanto y potenciación de las niñas, adolescentes y mujeres con discapacidad, con el propósito de garantizarle el ejercicio y goce de sus derechos humanos y las libertades fundamentales a nivel nacional. 

· Que promueva la igualdad y la eliminación de la discriminación de las personas con discapacidad, con énfasis en las niñas, adolescentes y mujeres con discapacidad, adoptando medidas específicas que sean necesarias para acelerar o lograr la protección legal igual y efectiva a nivel nacional.

Secretaría de Inclusión Social – SIS 
· Que impulse su trabajo como intermediaria para el trabajo con los diferentes ministerios de gobierno y empresa privada, para asegurar el respeto y la promoción de los derechos de las personas con discapacidad. 

· Que realice esfuerzos conjuntos con el Ministerio de Trabajo, para mejorar la inserción laboral de las personas con discapacidad en instituciones autónomas y semiautónomas, coordine de forma directa y apoye el fortalecimiento de las organizaciones que trabajan en el tema de inserción laboral. 

· Que asegure y fomente el aumento del presupuesto del CONAIPD, que se trabaje conjuntamente para el diseño de políticas de inclusión y crear mecanismos adecuados para dar un seguimiento adecuado que garantice el cumplimiento efectivo de los derechos de todos y todas, hombres y mujeres con y sin discapacidad, sin distinción alguna de género. 

· Que conjuntamente con el CONAIPD y la Procuraduría para la Defensa de los Derechos Humanos, PDDH, protejan la imagen y dignidad de las personas con discapacidad y promuevan la difusión de mensajes que resalten la capacidad, competencia y productividad de las personas con discapacidad en los distintos ámbitos: social, político, económico, etc. 

· Que promueve estudios e investigaciones de carácter técnico y científico sobre la realidad sociolaboral de las personas con discapacidad en El Salvador, para diseñar programas y políticas efectivas que contribuyan de manera concreta y efectiva a la inclusión social de las mismas. 

GLOSARIO

Accesibilidad

Se refiere al derecho de toda persona con discapacidad a participar en igualdad de oportunidades en las actividades cotidianas como son: empleo, transporte, educación, recreación y la tecnología sin ningún tipo de barrera o limitación.

Ajustes Razonable

Se entenderán las modificaciones y adaptaciones necesarias y adecuadas que no impongan una carga desproporcionada o indebida, cuando se requieran en un caso particular, para garantizar a las personas con discapacidad el goce o ejercicio, en igualdad de condiciones con las demás, de todos los derechos humanos y libertades fundamentales.

Discapacidad: significa una deficiencia física, mental, intelectual, sensorial y/o mixta, ya sea congénita o adquirida, de naturaleza permanente  o temporal, que limite la inclusión plena de la persona que la adquiere en la sociedad; que puede ser causada o agravada por las barreras físicas, actitudinales, culturales, políticas, económicas, sociales o de cualquier otra índole.

Discriminación de Género 

Implica que no se otorgan iguales derechos, responsabilidades y oportunidades a hombres y mujeres, con o sin discapacidad.

Discriminación por motivos de discapacidad

Se entenderá cualquier distinción, exclusión o restricción por motivos de discapacidad que tenga el propósito o el efecto de obstaculizar o dejar sin efecto el reconocimiento, goce o ejercicio, en igualdad de condiciones, de todos los derechos humanos y libertades fundamentales en los ámbitos político, económico, social, cultural, civil o de otro tipo. Incluye todas las formas de discriminación, entre ellas, la denegación de ajustes razonables.

Diseño Universal

Se entenderá el diseño de productos, entornos, programas y servicios que puedan utilizar todas las personas, en la mayor medida posible, sin necesidad de adaptación ni diseño especializado. El “diseño universal” no excluirá las ayudas técnicas para grupos particulares de personas con discapacidad, cuando se necesiten.

Equidad de Género

Se refiere a la capacidad de ser equitativos y justos en relación al trato de hombres y mujeres, teniendo en cuenta sus diferentes necesidades. En una situación de equidad de género, los derechos, responsabilidades y oportunidades de los individuos no se determinan por el hecho de haber nacido hombre o mujer
Estereotipos

Son patrones o paradigmas divisionistas que no permiten el descubrimiento, el desarrollo y la expresión de cualidades y valores propios del ser humano, sin distinción de sexos o discapacidades.
Persona con Discapacidad: Es aquella  persona que debido a una deficiencia o alteración en sus funciones o estructuras corporales, la cual puede ser temporal o permanente, ve limitadas sus actividades y restringida su participación como consecuencia de condiciones del entorno.
Perspectiva de Género

Concepto que se refiere al principio conforme el cual mujeres y hombres deben de acceder con justicia y en términos igualitarios al uso, control y beneficios de los bienes, servicios, recursos y oportunidades de la sociedad, así como en la toma de decisiones en todos los ámbitos de la vida social, económica, política cultural y familiar .



