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Exemple de bonne pratique
Comment une Organisation de Personnes Handicapées peut-elle améliorer l’accès au prêt et l’insertion économique des personnes en situation de handicap ?
Articles de la CRDPH : 27
Pays : Nicaragua
Région : Amérique Centrale
Bonnes pratiques disponibles en : Français, Anglais (Rapport complet disponible en Arabe et en Espagnol)
Fonds de Crédits Rotatifs : Exemple de l’ADRN au Nicaragua
Description de la pratique et du processus de mise en œuvre
Asociación de Discapacitados de la Resistancia Nicaragüense (ADRN) a décidé de proposer des solutions de crédit à ses membres, car les personnes handicapées, ayant pour la plupart des ressources économiques très limitées, ne sont couvertes par aucune institution financière au Nicaragua. L’objectif d’ADRN est d’injecter le capital requis pour développer ou créer une activité.

Le fonds de crédits rotatifs a commencé grâce à la cotisation des membres (7 USD par an). Quelques années plus tard, le succès du programme est tel qu’il reçoit une subvention de l’Association danoise des personnes handicapées et d’Oxfam Québec pour étendre ses opérations et bénéficier d’un soutien technique. Le programme a rapidement essaimé dans d’autres régions du pays. ADRN souhaite atteindre une viabilité autonome, à laquelle les taux d’intérêt et les frais de souscription appliqués doivent contribuer. D’autre part, même si le « portefeuille à risque » reste élevé (7 %), il affiche une tendance à la baisse, en particulier depuis que le programme reçoit un soutien technique.

Les facteurs ayant permis la réalisation de cette pratique
Selon Eduardo Díaz d’ADRN, la réussite du programme repose sur les éléments suivants :

· évaluer rigoureusement les plans de développement avant l’octroi des prêts

· s’assurer que les emprunteurs comprennent les règles du fonds
· appliquer ces règles le cas échéant
· offrir aux utilisateurs une formation et un suivi appropriés.
Les effets de cette pratique
Ciriaco González a obtenu un prêt l’année dernière et l’a utilisé pour diversifier les confiseries qu’il vend dans la rue. Il s’est également investi dans le marché de la loterie. Sa famille bénéficie désormais d’un meilleur revenu. « Pour le moment, j’achète les billets de loterie à un intermédiaire. Mais avec le prochain prêt, je pourrai les acheter directement auprès du bureau principal, pour pouvoir en retirer des bénéfices plus intéressants. D’autre part, si je vends un ticket gagnant, la commission sera pour moi, pas pour l’intermédiaire ! » se réjouit Ciriaco.

Contexte : 
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Rapport complet : Bonnes pratiques pour l’insertion des personnes handicapées dans les pays en développement : Mécanismes de financement pour l’auto-emploi (Handicap International, 2006)
Critères de cette bonne pratique : cf. p. 41 du rapport.
Recommandations pour développer une bonne pratique : cf. pp. 87 – 90 du rapport.
Liens vers d’autres ressources : 
Convention relative aux droits des personnes handicapées
